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TÍTULO DO RESUMO (FONTE TIMES NEW ROMAN, TAMANHO 11, EM NEGRITO, CENTRALIZADO)

Nome e Sobrenome do Orientando (Agência de Fomento, se houver)
Unespar/Campus, e-mail

Nome e Sobrenome do Orientador (Orientador)
Unespar/Campus, e-mail

Nome e Sobrenome do Coorientador (Coorientador)
Unespar/Campus, e-mail

Programa Institucional (especificar conforme o vínculo: se Programa Institucional de Iniciação Científica/PIC ou Programa Institucional de Extensão/PIBEX)

Área do Conhecimento (se PIC) ou Área Temática (se PIBEX)

RESUMO: O resumo deverá ser redigido em fonte Times New Roman, corpo 11, com espaçamento entre linhas simples e alinhamento justificado. As margens deverão ser mantidas conforme este template. O resumo deverá iniciar na segunda linha após as identificações, sem entrada de parágrafo, contendo no máximo 25 linhas (em torno de 435 palavras). A palavra RESUMO deverá ser digitada em negrito e com letras maiúsculas. Na segunda linha após o resumo deverão ser digitadas no máximo três palavras-chave, separadas por ponto final. A proposta deverá indicar no máximo três (03) autores, no caso de submissão referente ao PIC, sendo o aluno de Iniciação Científica, o Orientador e o Coorientador, se houver. No caso da submissão ser referente ao PIBEX, pode constar mais de um aluno. O nome completo do autor deverá aparecer do lado direito, na segunda linha após o título, seguido da agência de fomento (CNPq, Fundação Araucária do Paraná ou Unespar), se houver bolsa, entre parênteses. A Instituição/Campus a que pertence(m) deve constar na linha seguinte. Em seguida o endereço eletrônico do autor. O resumo deve conter os seguintes elementos: tema, objetivos, aporte teórico, procedimentos metodológicos, resultados e conclusões. Não deve ter citação literal no Resumo.

Palavras-chave: Palavra 1. Palavra 2. Palavra 3.
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